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BM für Land- und Forstwirtschaft, Umwelt und Wasserwirtschaft 

Anfragebeantwortung 
 
N I K O L A U S  B E R L A K O V I C H  
Bundesminister  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
An die          Zl. LE.4.2.4/0024-I 3/2011 
Frau Präsidentin 
des Nationalrates 
Mag.a Barbara Prammer 
 
Parlament 
1017 Wien        Wien, am 7. April 2011 
 
 
 
Gegenstand: Schriftl. parl. Anfr. d. Abg. z. NR Erich Tadler, Kolleginnen  

und Kollegen vom 7. Februar 2011, Nr. 7645/J, betreffend 
Kosten für Berateraufträge des Ressorts  

 
 
 
 
 
Auf die schriftliche parlamentarische Anfrage der Abgeordneten Erich Tadler, Kolleginnen und 

Kollegen vom 7. Februar 2011, Nr. 7645/J, teile ich Folgendes mit: 

 

Zu den Fragen 1, 4, 6 und 8: 

 

Zur Beantwortung dieser Fragen wird für das Jahr 2010 bis zum Stichtag 7.2.2011 auf die 

Beilage sowie für das Jahr 2009 auf die Beantwortung der parlamentarischen Anfrage 

Nr. 3853/J aus dem Jahr 2009 verwiesen.  
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Die jeweiligen Ergebnisse bzw. Schlussberichte wurden erbracht. Forschungsprojekte 

betreffend siehe insbesondere die Forschungsdatenbank des Bundesministeriums für Land- 

und Forstwirtschaft, Umwelt und Wasserwirtschaft (BMLFUW) www.dafne.at. Darüber hinaus 

sind alle Forschungsprojekte des BMLFUW über die Meldung an das Bundesministerium für 

Wissenschaft und Forschung gemäß Forschungsorganisationsgesetz in der 

Bundesforschungsdatenbank enthalten. Insgesamt ergaben sich Kosten von 4.913.917,-- €. 

Beauftragungen durch nachgeordnete Dienststellen werden aufgrund des zu hohen 

verwaltungsökonomischen Aufwands nicht angegeben. 

 

Zu den Fragen 2 und 5: 

 

Es gibt verschiedene Gründe, warum es notwendig ist, im Einzelfall externe Berater zu einem 

bestimmten Thema heranzuziehen: So zB. kann sich punktuell das Problem stellen, dass zu 

ganz spezifischen Themen spezialisiertes Expertenwissen im BMLFUW nicht vorhanden ist. 

Es wird dann ein externe/-r Experte/-in, der/die sich auf dieses Thema spezialisiert hat, 

herangezogen. Ein weiterer Grund, externe Beratung anzufordern ist, dass es sinnvoll 

erscheint, in bestimmten Bereichen neben der Ressortsicht zu einem Thema auch den 

Blickwinkel eines/-r Außenstehenden oder auch eines/-r Betroffenen zu beleuchten. Auch dies 

erfordert die Beauftragung eines/-r externe/-n Beraters/-in. 

 

Zu Frage 3: 

 

Die Beauftragung erfolgte jeweils durch die nach der Geschäftseinteilung zuständige Stelle 

des BMLFUW. 

 

Zu Frage 7: 

 

Die Vergaben erfolgten immer entsprechend den einschlägigen Bestimmungen des 

Bundesvergabegesetzes 2006. 

 

Zu Frage 9: 

 

Die budgetäre Bedeckung war unter den jeweiligen finanzgesetzlichen Ansätzen des 

Bundesfinanzgesetzes 2007 bzw. 2008 gegeben. 

 

Zu Frage 10: 

 

Die bisherige Praxis wird je nach Bedarf weiter fortgesetzt. 
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Zu Frage 11: 

 

Es wird darauf hingewiesen, dass sich das Interpellationsrecht in Bezug auf selbständige 

juristische Personen im Sinn der Anfrage auf die Rechte des Bundes und die 

Ingerenzmöglichkeiten seiner Organe beschränkt, sich jedoch nicht auf die Tätigkeit der 

Organe der juristischen Personen bezieht, weswegen dazu keine Angaben gemacht werden 

können. 

 

Der Bundesminister: 
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Beilage zur parl. Anfrage Nr. 7645/J 
 
Zu den Fragen 1,4,6 und 8: 
 
Berater Inhalt 
  
Fa. PriceWaterhouseCoopers Leistungen im Zusammenhang mit dem Bericht über die prüferische Durchsicht der Rechnungsabschlüsse für 

die Geschäftsjahre 2007 bis 2009 sowie Plausibilisierung der Planwerte 2010 und 2011 der Stiftung 
Österreichisches Freilichtmuseum 

Fa. PriceWaterhouseCoopers Leistungen im Zusammenhang mit dem Bericht über die prüferische Durchsicht des Segmentsberichts für den 
Bereich Landwirtschaft für die Geschäftsjahre 2008 und 2009 der AGES GmbH 

Fa. ProAudit GmbH  Evaluierung und Erstellung eines Maßnahmeplans für das Projekt „Verwaltungskosten senken für 
Unternehmen 

Fa. Mag. Kratky KEG Evaluierung laufender PR-Maßnahmen 
Fa. Media + Public affairs 
consulting GmbH 

Strategieberatung und Themenmanagement 

ARGE Glück/Kratky 
Kommunikations-
arbeitgemeinschaft 

Marketingprozess 

Malik Management Zentrum 
St. Gallen 

Beratung und Begleitung des Prozesses zur Implementierung einer wirkungsorientierten Steuerung im 
Bundesministerium für Land- und Forstwirtschaft, Umwelt und Wasserwirtschaft 

Fachberater/-in Projekt Bildungsplan 2015+ zur Erarbeitung der strategischen Ausrichtung der hlfs 
AgrarWerbe- und Mediaagentur Broschüre "Richtlinien für die sachgerechte Bodenrekultivierung 
Agro Service Austria (ASA) – 
Arbeitsgemeinschaft im Hilfswerk 
Austria (HWA) 

Landwirtschaftliches Entwicklungsprojekt in den Schwarzerderegionen von Russland, der Ukraine und 
weiteren Ländern (Rinder- & Schweinezucht) 2009 und  2010 

ÖAR Regionalberatung Lebensmittelbericht Österreich 2010 
Landwirtschaftskammer 
Österreich Studie "Optimierung des Sojaanbaues in Österreich“ 
Joanneum Research 
Forschugnsgesellschaft mgH 

Österreichisches Gemeinschaftsprogramm Europäischer Fischereifonds 2007-2013 (EFF) - 
Zwischenbewertung 2011 gem. Artikel 47 und 49 der VO (EG) Nr.1198/2006 

UBA GmbH Konzept zur regelmäßigen Erstellung, Diskussion und Publikation von Indikatorenberichten, in welchen die 
jeweiligen Ist-Stände und Soll-Größen in ihrer zeitlichen Entwicklung dargestellt und verglichen werden sollen. 
Update all jener Ist-Größen, welche nicht durch die Ergebnisse der Waldinventur abgedeckt sind. 
 

Bundesforschungs- und Spezialauswertung der Österreichischen Waldinventur zur Vervollständigung der noch offenen Ist-Größen der 
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Ausbildungszentrum für Wald, 
Naturgefahren und Landschaft 

ÖWAD-Indikatoren im Rahmen des Österreichischen Walddialogs 

Verein BIOSA – Biosphäre  Gesamtkonzept zur Entwicklung von möglichen Strategien zur Förderung des Birkwildbestandes, Erfassung 
möglicher Ursachen zum Populationsrückgang, lebensraumverbessernde Maßnahmen wie Besucherlenkung. 

Universität für Bodenkultur, Institut 
für Waldbau, Dept. für Wald- und 
Bodenwissenschaften 

Umsetzung und Weiterentwicklung der Verbesserung der Waldbrandbekämpfung und –prophylaxe im Bez. 
Villach. 

ICG Infora GmbH Unterstützung bei der Entwicklung des Gesamtsystems und bei der Erstellung des Leistungsverzeichnisses 
für die EU-Ausschreibung 

osb Wien Consulting GmbH  Unterstützung bei der Strategieentwicklung der Wildbach-und Lawinenverbauung 2011-2015 
TU Wien Produktbezogene Stoffflussanalyse von Abfällen im Rahmen der Wiener Restmüllanalyse 2008-2010 
UBA GmbH Klimarelevanz ausgewählter abfallwirtschaftlicher Recycling-Prozesse 
UBA GmbH Strategische Umweltprüfung für den BAWP 2011 
Universität für Bodenkultur Behandlungsgrundsatz MVA-Schlacken: Erhebung und Erarbeitung von fachlichen Grundlagen  
MA48 Kooperationsvereinbarung MA48 betr. "Produktbezogene Stoffflussanalyse von Abfällen hinsichtlich 

Schwermetallen - Modul2 der Wiener Altstoff- und Restmüllanalyse 2009 
UBA GmbH Studie Abfallprognose II 
UBA GmbH Evaluierung der Abfallvermeidungs- und –verwertungsstrategie des BAWP 2006 für den BAWP 2011 
UBA GmbH Landfill Mining - „Deponierückbau – Ressourcenpotential, Klimarelevanz und Wirtschaftlichkeit“ 
UBA GmbH Emissionsminderung bei der MBA, Aktualisierung MBA-RI, Nachrotte  
UBA GmbH Evaluierung Bestimmungsmethoden für d. TOC im Eluat 
UBA GmbH Röntgenfluoreszenz-Analyse - alternative Bestimmungsverfahren 
UBA GmbH Unterstützung bei AVV-Berichtspflichten  
UBA GmbH Anforderungen an die Qualitätssicherung der Emissionsmessung bei der MBA  
Gewitra Lachgasemissionen aus der MBA 
UBA GmbH Erhebung CP-Anlagen 
UBA GmbH Ringversuch für die Stabilitätsparameter + Brennwert, "Laborvergleichstests"  
UBA GmbH Klimarelevanz der Abluftbehandlung der mechanisch-biologischen Abfallbehandlung (MBA) - KAMBA 
Ing. Büro f. Abfallw. Kurzgutachten zur Frachtbegrenzung für Emissionen aus der MBA 
UBA GmbH Chlor als Leitparameter 
UBA GmbH Analyse von MVA-Schlacken 
UBA GmbH Stand der Technik der Abluftreinigung der mechanisch-biologischen Abfallbehandlung (MBA) 
UBA GmbH Nationaler Beitrag zur Überarbeitung des BREF „Waste Treatment Industries“  
Universität für Bodenkultur Bestimmung der Metallanteile in MVA-Schlacken 
UBA GmbH Klimarelevanz und Energieeffizienz der energetischen und stofflichen Verwertung biogener Abfälle 

7549/A
B

 X
X

IV
. G

P - A
nfragebeantw

ortung
5 von 8



 

Dieser Text wurde elektronisch übermittelt. Abweichungen vom Original sind möglich. 

ARGE ECO Machbarkeitsstudie Biogasanlage Mödling 
UBA GmbH Optimierte Strategie zur Bewirtschaftung phosphorreicher Stoffströme 
FTU - Prof. Wurst Charakterisierung der Stoffströme für die stoffliche und thermische Verwertung in der Spanplattenindustrie - 

PAK-Untersuchungen an Holzproben 
TU Wien Dauer der Nachsorgemaßnahmen bei Deponien "SKUDENA"  
UBA GmbH Ex situ Behandlung von kontaminierten Böden - Anlagen in Österreich und angewandte Praxis 
UBA GmbH Schadstoffentfrachtung bei Elektrokleingeräten und Behandlung von Flachbildschirmgeräten in der Praxis  
Quantum Institut für 
betriebswirtschaftliche Beratung 

Erarbeitung einer Kalkulationsvorgabe für Sammelprovider im Rahmen der Verpackungsverordnung neu 

Fa. Young & Rubicam vienna 
GmbH 

Markenberatung des BMLFUW 

ARGE PwC / Quantum Machbarkeitsstudie Abfallvermeidungsfonds 
UBA GmbH Studie zur Auswahl von Materialien für die Herstellung von Erden  
UBA GmbH Verwertungsmöglichkeiten für Aushubmaterialien, die weder Bodenaushub, Erden noch typischen 

Recyclingbaustoffen entsprechen (z.B. Schotter aus Gleis- oder Straßenunterbau) 
UBA GmbH Organisatorische und fachliche Hintergrundarbeiten für eine Behandlungspflichten- und Abfallendeverordnung 

zu Baurestmassen 
Bundesbeschaffung GmbH (BBG) Beratung beim Wettbewerbsaufruf zur "Anwendungsentwicklung im Rahmen des EDM-Programms" 
Ökopol GmbH – Istitut für 
Ökologie und Politik 

Unterstützung im Rahmen des IMPEL Netzwerkprojekts zur Umsetzung der Deponierichtlinie und 
Deponieentscheidung 

Österreichische Gesellschaft für 
Umwelt und Technik 

Staatspreis Umwelt- und Energietechnologie 2010 

Kompetenzzentrum Umwelt- und 
Energietechnologie 

Evaluierung der Umweltförderung des Bundes im Hinblick auf die Marktentwicklung ausgewählter Umwelt- 
und Energietechnologien in Österreich 

Eco World Styria – Umwelttechnik-
Netzwerkbetriebs GmbH 

Umwelttechnik Konjunkturbarometer 2009 

Eco World Styria – Umwelttechnik-
Netzwerkbetriebs GmbH 

Umwelttechnik Konjunkturbarometer 2010 

prove  Unternehmensberatung 
GmbH 

So:fair 2 (Öffentliche Beschaffung von Produkten aus fairem Handel) 

UBA GmbH Erarbeitung einer Studie zu ökologischen und volkswirtschaftlichen Effekten einer ökologischen und 
ökonomischen öffentlichen Beschaffung 

Fachberater/-in Beratung zur Erlangung des Österreichischen Umweltzeichens 
Verein für Konsumenten-
information 

Inhaltliche und fachliche Betreuung des Österreichischen Umweltzeichens sowie des EU Ecolabels 2009-13 

Österreichisches Ökologieinstitut Marktanalyse und Kriterienvorarbeiten für das neue Österreichische Umweltzeichen für Veranstaltungen 
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Gutessen consulting Überarbeitung des Bereichs Ernährung der Richtlinie für das Umweltzeichen für Schulen 
UBA GmbH EMAS Verankerung 
Dimitroff Unternehmensberatung Handbuch: „Umweltleistungsindikatoren nach EMAS III 
Zentralanstalt für Meteorologie Vb - artige Wetterlagen als Ursache exzessiver Niederschlagsereignisse im Alpenraum 
TU Wien, Institut für Wassergüte 
und Abfallwirtschaft 

Phosphorrecycling aus dem Abwasser 

Med-Uni Wien - Podersdorf - Bgld 
LR - TU Wien - AIT - VetMed - ZT 
Bichler-Kolbe 

Untersuchung und Bewertung der Leistung einer UV-Desinfektionsanlage für Abwasser 

Universität für Bodenkultur SIG Erstellung eines Leitfadens zur Optimierung der Energienutzung bei Wasserversorgungsanlagen 
Universität für Bodenkultur IHG Schwallproblematik an Österreichs Fließgewässern – Ökologische Folgen und Sanierungsmöglichkeiten  
IFA Tulln Entwicklung eines effizienten Verfahrens zur Amoniumentfernung mit Hilfe von Membrankontaktoren 
Alpha Affairs 
Kommunikationsberatung GmbH  

Österreichischer Klimaschutzpreis 2010 

Alpha Affairs 
Kommunikationsberatung GmbH  

Medienarbeit und Gala Staatspreis für Architektur und Nachhaltigkeit 2010 

Büro für angewandte 
Sozialforschung GmbH  

Wirkungsanalyse der klima:aktiv Stromsparinitiative in Höheren land- und forstwirtschaftlichen Schulen 

Donauuniversität Krems, 
Department für Bauen und Umwelt 

Maßnahmenpakete zur Thermischen Gebäudesanierung 

Österreichische Gesellschaft für 
Umwelt und Technik  

Unterstützungsleistungen für den Arbeitsschwerpunkt Energieautarkie bzw. langfristige Energie- und 
Klimastrategien des BMLFUW 

Österreichisches Institut für 
Wirtschaftsforschung  

Volkswirtschaftliche Evaluierung eines nationalen Masterplans Green Jobs 

Ramsauer & Stürmer Consulting 
GmbH  

Begleitung in der Entwicklung eines Masterplans zur Maximierung von umweltrelevanten 
Beschäftigungseffekten (Masterplan Green Jobs) 

Statistik Austria  Regionalisierung der Daten der Umweltorientierten Produktion und Dienstleistung (EGSS) auf 
Bundesländerebene 

TU Wien, Institut für Elektrische 
Anlagen und Energiewirtschaft 

Erneuerbare Energie in Zahlen– Entwicklung erneuerbarer Energie in Österreich im Jahr 2009 

UBA GmbH Energie Klima ad hoc 2010/11– Bearbeiten von kurzfristigen Anfragen in kleinerem Umfang im Bereich 
Energie und damit zusammenhängenden klimarelevanten Fragestellungen 

Prof. Bruckner BDO Auxilia 
Treuhand GmbH  

Gutachen über den Schaden auf Grund behördlicher Verkehrsbeschränkungen gegen Trigon für die Tornado 
Stricks GmbH  

Fachberater/-in  Österreichischer Nano-Aktionsplan: Erweiterung  
Medizinische Universität Wien, Werkvertrag zur bioziden Wirksamkeit von Decanoic acid, Produktart 4 
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Zentrum für Pathophysiologie, 
Infektiologie und Immunologie 
Department für Geodynamik und 
Sedimentologie der Universität 
Wien  

Palaeoseismology of Temelín’s Near-Regional Faults, Beitrag zur Klärung der seismischen Gefährdung des 
Standorts des KKW Temelín 

UBA GmbH Unterstützung in Arbeiten mit nuklearpolitischem Hintergrund  bei Verfahren im Jahre 2008 bis zum 
Abschluss, Inhaltliche und organisatorische Betreuung grenzüberschreitender (UVP)Verfahren 

UBA GmbH Unterstützung in Arbeiten mit nuklearpolitischem Hintergrund bei spezifischen Verfahren (ab 2009) bis zu 
deren Abschluss, Inhaltliche und organisatorische Betreuung grenzüberschreitender (UVP-)Verfahren 

Fachberater/-in Strategische Beratung bei der Begleitung der Fertigstellung der slowakischen Kernkraftwerke Mochovce-3 und 
-4, Technisch-wissenschaftliche Gesamtkoordination der Fachunterstützung im Zusammenhang mit der 
Fertigstellung der Blöcke 3 u. 4 des KKW Mochovce in der Slowakischen Republik 

Fachberater/-in Fachliche und organisatorische Koordination eines bilateralen Experten-Workshops zu den Frischdampf-
Sicherheitsventilen im KKW Temelín im Dezember 2009, Analyse und Bewertung neuer Informationen des 
Betreibers des KKW Temelín und von dessen Konsulenten 

EnConet Fachberatung und Delegationsunterstützung für die fünfte Überprüfungstagung zum „Übereinkommen über 
die nukleare Sicherheit“ (CNS 2011), Analyse der nationalen Berichte ausgewählter Vertragsstaaten  
Auswertung der Antworten der befragten Vertragsstaaten 

Universität für Bodenkultur Wien, 
Institut für Sicherheits- und 
Risikowissenschaften 

Fachexpertise zur Vorbereitung thematischer Sondertreffen im Rahmen des bilateralen 
“Nuklearinformationsabkommens“ mit Deutschland , Follow-Up des Projektes FLAB-DID (FLAB-DID II), 
Abklärung des Risikos schwerer Unfälle mit grenzüberschreitenden Auswirkungen, ausgelöst durch interne 
wie externe Ereignisse, in Siedewasserreaktoren der Baureihe SWR-69 

UBA GmbH Studie (Leitfaden) Klima- und Energiekonzept, Grundlagenarbeiten für den Leitfaden zum Klima- und 
Energiekonzept nach UVP-G 

Dr. Kerstin Arbter, Büro Arbter – 
Ingenieurbüro für 
Landschaftsplanung, Wien  

SUP - Sammlung der guten Praxis in Österreich 2009 - 2011,  

UBA GmbH Studie IPPC-Altanlagenanpassung in Österreich, Erhebungen d. IPPC-Altanlagenanpassung  in ausgewählten 
Branchen und Bundesländern  
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